

19. Uzokjin D. A. *Grazhdansko-pravovoje rezhim inostrannoj valjuty vo vnutrennem oborote Rossii* // *Zakonodatel'stvo*, 2001, № 4.
20. Uskov I. A. *Pravovoe regulirovanie valjutnyh sdelok v mezdunarodnyh kommerseskikh otnoshenijah*. Moscow, 2011.
21. Federal'nyj zakon RF «O rynke cennyh bumag» ot 22 aprelja 1996 goda № 39-FZ (v red. FZ RF ot 29.12.2012 g. № 282-FZ) // *Sobranie zakonodatel'stva RF*, 1996, № 17, St. 1918.
22. Federal'nyj zakon RF «O valjutnom regulirovaniyu i valjutnom kontrole» ot 10 dekabrja 2003 goda № 173-FZ (v red. FZ RF ot 14.03.2013 g. № 29-FZ) // *Sobranie zakonodatel'stva RF*, 2003, № 50, St. 4859.
23. Shohina Je. H. *Valjutnoe zakonodatel'stvo: problemnye aspekty* // *Vneshnetorgovoe pravo*, 2010, № 2.

ПОНЯТИЕ УЗУФРУКТА В ЗАРУБЕЖНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Mityachkina Ekaterina Sergeevna, ассистент, Астраханский государственный университет, 414056, Россия, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а, e-mail: miss.mity@mail.ru.

Статья посвящена понятию узуфрукта в зарубежном законодательстве. Узуфрукт – неотчуждаемое ограниченное вещное право владения и пользования чужой вещью и ее плодами в соответствии с назначением вещи исключительно для личных нужд с обязанностью лица, в пользу которого установлен узуфрукт. Существуют различные понятия узуфрукта в зарубежных правовых системах. Российское законодательство еще не содержит такое вещное право, как узуфрукт, однако существуют отдельные права, близкие к нему по своему содержанию. Так, в настоящий момент российским законодательством установлено три вида вещных прав, которые наиболее схожи по содержанию с узуфруктом.

Ключевые слова: узуфрукт, вещные права, узуфруктуарий

THE CONCEPT OF USUFRUCT IN THE FOREIGN LEGISLATION

Mityachkina Ekaterina S., assistant, Astrakhan State University, 414056, Russia, Astrakhan, 20a Tatischev St., e-mail: miss.mity@mail.ru.

The concept of usufruct is given in legal systems of the foreign legislation. The main concept is formulated – usufruct, as the inalienable limited *In rem* jurisdiction of possession and using of other people's things and its fruits according to purpose of the thing only for personal needs with the duty of the person in favor of whom the usufruct is established. There are different concepts of usufruct in foreign legal systems. Russian legislation does not yet have a real right as usufruct, but there are certain rights that are close to it in terms of content. So at the moment the Russian legislation establishes three types of property rights, which are the most similar in content to the usufruct

Keywords: usufruct, real rights, usufructuary

Одним из наиболее распространенных институтов ограниченных вещных прав за рубежом является узуфрукт – неотчуждаемое ограниченное вещное право владения и пользования чужой вещью и ее плодами в соответствии с назначением вещи исключительно для личных нужд с обязанностью лица, в пользу которого установлен узуфрукт [2, с. 7].

Традиционно правовая категория узуфрукта берет свои истоки в римском праве. Узуфрукт (от лат. *usufructus*) – произошедшее из римского права понятие, означающее право использовать имущество, принадлежащее другому лицу, причем узуф-

руктарий (пользователь) обязан сохранять это имущество и имеет право полностью присваивать плоды (прибыль от эксплуатации). Изначальный собственник, установивший узуфрукт, сохраняет юридический контроль, то есть право собственности без возможности реализовать его. Чаще всего узуфрукт применяется в сфере распоряжения наследным имуществом, может действовать пожизненно или до окончания точно определённого срока, а также при выполнении некоего условия, нарушение которого лишает узуфруктория его права [3].

Узуфрукт – в странах континентальной правовой системы устанавливаемое законом, договором или завещанием право пользования имуществом, принадлежащим другому лицу, с присвоением пользователем (узуфруктуарием) приносимых вещью плодов, но под условием сохранения существа данной вещи. Узуфрукт может быть установлен пожизненно или на определенный период времени либо под условием, наступление которого прекращает узуфрукт. Собственник, допустивший установление узуфрукта сохраняет на это время лишь право собственности, ограничивающееся правомочием контролировать пользователя. Пользователь имеет возможность эксплуатировать имущество на таких же началах, как и собственник, извлекая из него выгоды: получение естественных плодов (урожая, приплода и т.п.) и денежных доходов (процентов по займам, арендной платы и т.д.). Пользователь обязан сохранять данное имущество и эксплуатировать его по хозяйственному назначению, исключаяющему его порчу или обесценение. Исключением из правила о сохранности является случай, когда выплата доходов, например, пожизненной ренты или пенсии, постепенно поглощает само имущество [1, с. 125].

Узуфрукт является самым обширным правом пользования чужой вещью.

По определению Ч. Санфилиппо, «из приведенного определения вытекают следующие характеристики узуфрукта: это вещное право на чужую вещь, которое наделяет своего носителя полномочиями пользоваться вещью и потреблять ее плоды, однако не дает ему никаких полномочий *substantia* (которую следует понимать как в смысле юридического состояния, так и экономического предназначения) приносящей плоды вещи, которой, за вычетом прав узуфруктория, продолжает распоряжаться собственник. Этого последнего, поскольку он лишен права пользования и плодов, называют "голым собственником"» [4, с. 41].

Узуфрукту свойственны все основные признаки ограниченных вещных прав: абсолютный характер, непосредственное отношение к вещи, свойство следования, публичность, закрепление законом видов и содержания.

Проведя анализ действующего зарубежного законодательства, можно выделить следующие определения узуфрукта. За рубежом узуфрукт нашел применение в обеспечительных конструкциях. Права узуфрукта в контексте разнообразия форм проявления залогового права в широком смысле приводятся в качестве примера вещных прав на имущество должника, которые могут быть установлены в пользу кредитора в обеспечительных целях. Например, в Германии залоговый кредитор может требовать установления в его пользу узуфрукта на заложенный участок, обращая плоды и доходы от него на погашение процентов по обеспеченному залогом требованию. По Гражданскому уложению Германии под узуфруктом понимается такое право, когда вещь может быть обременена таким образом, чтобы лицо, в пользу которого установлено обременение, имело право извлекать выгоды от пользования вещью.

В Каталонии пользовладение может устанавливаться в обеспечение денежного обязательства, когда доходы от обремененного имущества зачитываются в погашение долга.

В соответствии со ст. 201 Закона Эстонии о вещном праве под узуфруктом понимают, что лицо, в пользу которого оно установлено, правомочно пользоваться вещью и приобретать ее плод.

Согласно ст. 578 французского Гражданского кодекса «узуфрукт есть право пользования вещами, собственность на которые принадлежит другому лицу, также как ими пользуется сам собственник, но с обязанностью сохранить существо вещи».

Возможно и противоположное использование конструкции узуфрукта в обеспечительных целях. Так, в Японии к узуфрукту приравнивается право должника на пользование вещью, которая для обеспечения исполнения обязательства передана в собственность кредитору, предоставившему заем на ее приобретение [5, с. 259].

Повсеместное признание в зарубежной доктрине получило понимание узуфрука как вещного-правового характера более двух веков назад.

Узуфрукту свойственны такие не вызывающие споров зарубежных ученых признаки, как абсолютный характер, непосредственное отношение к вещи, публичность, закрепление законом видов и содержания.

В зарубежных источниках все чаще встречается такое понятие, как узуфрукторий (имеющий право узуфрука).

Узуфрукт устанавливает вещные права узуфруктория, делая его собственником правовыми субъектами отношений по поводу одной и той же вещи.

Главная причина широкого развития узуфрука заключается в возможности его широкого повсеместного применения.

Что же касается российского законодательства, то оно не содержит такое вещное право, как узуфрукт, его введение еще только готовится. Несмотря на это, существуют отдельные права, близкие к нему по своему содержанию, закрепленные как в гражданском законодательстве, так и в Жилищном кодексе Российской Федерации. Так, в настоящий момент российским законодательством установлено три вида вещных прав, которые наиболее схожи по содержанию с узуфруктом. В соответствии с Жилищным кодексом Российской Федерации, это права членов семьи собственника пользоваться жилым помещением и право гражданина на проживание в жилом помещении по договору пожизненного содержания с иждивением. В соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации, это право отказополучателя пользоваться вещью, входящей в состав наследства.

Согласно положениям Концепции о вещном праве, предлагается ввести два вида узуфрука – общий и социальный (семейный). При этом социальный узуфрукт допускается только в том случае, когда правомочия владения и пользования вещью узуфрукторий осуществляет совместно с собственником данной вещи в силу наличия между ними семейных отношений. Он призван обеспечивать некоторые социально значимые (прежде всего жилищные) интересы лиц, имеющих право на получение содержания от собственника: супруга, несовершеннолетних детей, престарелых родителей, нетрудоспособных иждивенцев и т.п. Круг таких людей должен быть предусмотрен законом. Основанием возникновения данного узуфрука наряду с волеизъявлением собственника может являться и судебное решение.

При этом сам факт проживания лиц, имеющих право на установление в их пользу социального узуфрука, в жилом помещении является необходимым основанием для установления узуфрука на данное жилое помещение. Особенностью социального узуфрука является изменение круга обладателей данного права в силу изменений в составе семьи (смерть или рождение членов семьи), а также изменений их социального статуса (например, достижение совершеннолетия, утрата дееспособности, приобретение статуса иждивенца).

По Концепции объектом права личного пользования могут быть как недвижимые, так и движимые вещи. Проект Федерального закона о внесении изменений в ГК РФ предусматривает установление узуфрука только в отношении недвижимых вещей. Однако есть оговорка: объектом права личного пользования может быть также не являющаяся недвижимой вещью часть (одна или несколько комнат в квартире или жилом доме) в обремененном пользовлением жилом помещении.

Установление узуфрука на здание возможно только при одновременном установлении узуфрука на земельный участок. Право личного пользования в отношении здания распространяется на земельный участок, на котором расположено здание.

Субъектами права личного пользования могут быть как граждане, так и юридические лица. Согласно Проекту Федерального закона о внесении изменений в

ГК РФ, юридическим лицом, устанавливающим узуфрукт, может быть только некоммерческая организация.

Список литературы

1. Батурина В. А. Система ограниченных вещных прав в современном гражданском законодательстве / В. А. Батурина. – Краснодар, 2011. – С. 78.
2. Васильевская Л. Ю. Учение о вещных сделках по германскому праву / Л. Ю. Васильевская. – Москва : Статут, 2011.
3. Гражданское и торговое право зарубежных государств : учеб. : в 2 т. / отв. ред. Е. А. Васильев, А. С. Комаров. – 4-е изд., перераб. и доп. – Москва : Международные отношения, 2010. – Т. 1.
4. Гримм Д. Д. Лекции по догме римского права / Д. Д. Гримм. – Москва, 2013. – С. 7.
5. Громов С. А. Узуфрукт: юридическая конструкция и вещное право / С. А. Громов // Вещные права: постановка проблемы и её решение / под ред. М. А. Рожковой. – Москва : Статут, 2011.
6. Камышанский В. П. Право собственности: пределы и ограничения / В. П. Камышанский. – Москва, 2011. – С. 124–127.

References

1. Baturin V. A. Sistema ogranicennyyh veshhnyh prav v sovremennom grazhdanskem zakonodatel'stve. Krasnodar, 2011, pp. 78.
2. Vasilevskaja L. Ju. Uchenie o veshhnyh sdelkah po germanskemu pravu. Moscow, Statut, 2011.
3. Grazhdanskoe i torgovoe pravo zarubezhnyh gosudarstv : in 2 vol. / ed. by E. A. Vasil'ev, A. S. Komarov. Moscow, Mezhdunarodnye otnoshenija, 2010. Vol. 1.
4. Grimm D. D. Lekcii po dogme rimskogo prava. Moscow, 2013, pp. 7.
5. Gromov S. A. Uzufrukt: juridicheskaja konstrukcija i veshhnoe pravo // Veshhnye prava: postanovka problemy i ejo reshenie / ed. by M. A. Rozhkova. Moscow, Statut, 2011.
6. Kamyshanskij V. P. Pravo sobstvennosti: predely i ogranicenija. Moscow, 2011, pp. 124-127.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ФУНКЦИИ ГОСУДАРСТВА ПО ОБОРОНЕ СТРАНЫ В ЭПОХУ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Новак Юрий Иванович, аспирант, Астраханский государственный университет, 414056, Россия, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а, e-mail: nektonovak@rambler.ru.

В статье рассматриваются некоторые формы обеспечения государством функции обороны страны в эпоху глобализации.

Ключевые слова: глобализация, функция обороны страны, общечеловеческие ценности, интеграция, обороноспособность

PRACTICAL ENSURING OF THE ROLE OF THE STATE DEFENSE OF THE COUNTRY IN THE ERA OF GLOBALIZATION

Novak Yuri I., post-graduate student, Astrakhan State University, 414056, Russia, Astrakhan, 20a Tatischev st., e-mail: nektonovak@rambler.ru.

The article deals with some form of state support for the functions of the defense of the country in the era of globalization.

Keywords: globalization, the function of defense of the country, human values, integration and defense capability